

и процессы с применением методов системного анализа и математического моделирования;

- способность использовать основные законы естественнонаучных дисциплин в профессиональной деятельности и эксплуатировать современные электронное оборудование и информационно-коммуникационные технологии в соответствии с целями образовательной программы бакалавра; ставить и решать прикладные задачи с использованием современных информационно-коммуникационных технологий;

- способность осуществлять и обосновывать выбор проектных решений по видам обеспечения информационных систем; документировать процессы создания информационных систем на всех стадиях жизненного цикла; использовать технологические и функциональные стандарты, современные модели и методы оценки качества и надежности при проектировании, конструировании и отладке программных средств;

- способность проводить обследование организаций, выявлять информационные потребности пользователей, формировать требования к информационной системе, участвовать в реинжиниринге прикладных и информационных процессов; моделировать и проектировать структуры данных и знаний, прикладные и информационные процессы; применять к решению прикладных задач базовые алгоритмы обработки информации, выполнять оценку сложности алгоритмов, программировать и тестировать программы.

При анализе вышеназванных компетенций следует сделать вывод, что бакалавр, закончивший обучение по названному направлению подготовки в своей профессиональной деятельности сможет логически верно, аргументировано и грамотно строить разговор, определять сущность и проблемы развития современного информационного общества, работать с информацией в компьютерных сетях, использовать нормативно-правовые документы в своей профессиональной деятельности, ставить и решать прикладные задачи с использованием современных информационно-коммуникационных технологий, выявлять информационные потребности пользователей др.

*Л.Д. Старикова, д-р пед. наук, профессор
ФГАОУ ВПО «Российский государственный
профессионально-педагогический университет (Екатеринбург, Россия)*

ЭНДАУМЕНТ – ФОРМА ФИНАНСИРОВАНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ

Государство во всем мире финансирует образование и предоставляет гарантии для долгосрочных инвестиций других субъектов в эту сферу; применяет налоговые льготы и иные формы регулирования рынка с целью обеспечения развития приоритетных специальностей, развития образования в целом. При этом государственное финансирование не всегда позволяет в полной мере

обеспечить высокую эффективность данного развития, что обуславливает необходимость изыскивать иные формы финансирования.

Софинансирование социальной сферы, благотворительности, науки и образования в России может осуществляться на основе создания эндаумент фондов. Под эндаументом (от англ. *endowment* – дар, пожертвование) понимается целевой капитал некоммерческой организации, сформированный за счет денежных пожертвований и переданный ею в доверительное управление управляющей компании для получения дохода, используемого для финансирования уставной деятельности.

В зарубежной литературе встречается несколько определений терминов: «эндаумент», «эндаумент фонд» и «финансовый эндаумент», которые чаще всего используются как синонимы. В общем случае под эндаументом понимают активы, фонды или любое другое имущество, которое пожертвовано, подарено организации, отдельному индивидууму или группе в качестве ресурса, аккумулирующего доходы. Также термин «эндаумент» возможно понимать как создание фонда за счет любого имущества (имущественных прав), в том числе полученного в дар и в порядке наследования. Имущество (имущественные права), переданное в фонд, является активами. Данные активы и доходы от них используются с целью обеспечения поддержания функционирования государственных и общественных учреждений, а также на выплату стипендий.

Аналогом зарубежных эндаументов выступают российские целевые капиталы. Формирование и использование целевого капитала в России регламентируется Федеральными законами от 30 декабря 2006 г. № 275-ФЗ «О порядке формирования и использования целевого капитала некоммерческих организаций». Законом введено понятие «целевой капитал», который определяется как сформированная за счет пожертвований, внесенных жертвователем (или жертвователями) в виде денежных средств часть имущества некоммерческой организации, переданная организацией в доверительное управление управляющей компании для получения дохода, используемого для финансирования уставной деятельности некоммерческой организации или иных некоммерческих организаций.

Основной задачей закона о целевом капитале является обеспечение комплексного подхода к регулированию процесса формирования и использования некоммерческими организациями – собственниками целевого капитала – доходов от целевого капитала в качестве источника финансирования уставной деятельности указанных организаций. Сформировать целевой капитал имеют право некоммерческие организации, созданные в организационно-правовой форме фонда, автономной некоммерческой организации, общественной организации, общественного фонда или религиозной организации.

Мировая практика фондов целевого капитала насчитывает более чем 500-летнюю историю. Широкое распространение фонды целевого капитала получили в тех странах, где исторически отсутствует государственная поддержка образования, науки и культуры, а национальные традиции поощряют частную благотворительность. В России аналоги современных эндаумент фондов суще-

ствовали в форме «вечного капитала» (с 1770 г.) – банковского вклада, процентами по которому покрывались текущие расходы на тот или иной благотворительный проект.

Эндаумент фонд учреждается некоммерческой организацией на основе денежных средств, ценных бумаг и других активов для получения стабильного инвестиционного дохода. При этом на реализацию целей организации направляются не пожертвования так называемых «доноров», а доход от сформированного ими капитала. Доноры имеют право четко указывать, на что может быть потрачен полученный фондом доход (п. 1 ст.2 закона № 275-ФЗ от 30 декабря 2006 г.). Эндаумент призван обеспечить: частичную независимость от разовых пожертвований и иных добровольных поступлений; финансовую стабильность посредством получения гарантированного дохода; формирование долговременного источника финансирования определенной некоммерческой деятельности.

Преимуществом эндаумента является «прозрачный» характер его деятельности. Поскольку средства эндаумента могут быть направлены только в ту организацию, для поддержки которой он создан, то его невозможно использовать для минимизации налогообложения. Достижение мгновенного успеха в деле строительства эндаумент фондов маловероятно. Так, например, крупнейший в мире эндаумент фонд Гарвардского университета с активами свыше 30 млрд. долларов формируется за счет пожертвований уже свыше 350 лет. Поступления от эндаумент фондов в бюджете получателя долгое время могут быть несущественными, если только фонд не начинает жизнь с огромного вклада (как, например, фонд Нобеля).

На стадии формирования фондов целевого капитала в России эндаумент фонды зарекомендовали себя как перспективный инструмент укрепления финансовой базы организаций – получателей дохода от использования целевого капитала. Формирование и развитие фондов целевого капитала в настоящий момент – один из наиболее приоритетных направлений работы, определяющих финансовую стабильность всей системы высшего образования в России.

В.Ф. Стульский, канд. филос. наук, доцент

*Т.Г. Лавринович
Филиал БГЭУ (Бобруйск)*

ПОВЫШЕНИЕ ПРОФЕССИОНАЛИЗМА КАДРОВОГО СОСТАВА И ИННОВАЦИИ В СИСТЕМЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

В современных условиях перехода к новым принципам и методам хозяйствования возрастают требования к производственной и управленческой деятельности. Сегодня она должна осуществляться не дилетантами, а профессионалами высокого класса, людьми обладающими способностями и мастерством, восприимчивостью к инновациям и творческой инициативой, то есть всем тем, что принято называть профессионализмом.